Zadania z RP2. Seria 14. Lanncuchy Markowa.

Zad 1. (Model Ehrenfestow) W naczynach I, II rozmieszczono losowo k czastek. W chwili n losowo

wybrang czastke przenosi sie z naczynia w ktérym byla do drugiego. Jaki jest rozklad stacjonarny.

Zad 2. Niech S = {1,...,m}, a P macierza podwojnie stochastyczna, to znaczy » .-, piy; = 1, j =
1,2,...,m. Udowodni¢, ze rozktad m; = %, i = 1,2,...,m jest rozkladem stacjonarnym dla tancucha
Markowa z ta macierza przejécia.

Zad 3. Niech (X,,) bedzie taiicuchem okresowym o okresie d z rozkladm stacjonarnym 7. Jezeli i € Sy,
J € St4m)( mod d)» t0 limy o0 pij(nd +m) = Fyjdm;

Zad 4. Rozwazmy tancuch Markowa z dwoma stanami i macierza przejscia
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Zad 5. W nieprzywiedlnym laricuchu Markowa wszystkie stany sa zerowe lub wszystkie stany sa do-
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Oba stany sa powracajace, czy sa zerowe?

datnie.

Zad 6. Dla nieprzywiedlnego laicucha Markowa istnieje dokladnie jeden rozklad stacjonarny wtedy i
tylko wtedy, gdy tancuch jest powracajacy dodatni.

Zad 7. W nieprzywiedlnym taiicuchu Markowa stan powracajacy j jest dodatni wtedy i tylko wtedy,
gdy lim,, .o p;j(n) = 0 dla dowolnego stanu .

Zad 8. W grze planszowej (o stanach 1,2, 3) macierz przejscia zadana jest wzorem

O ==
Wi = D
Wl N W

Ile $rednio trzba gier by przej$¢ ze stanu 1 do stanu 2.

Zad 9. Pchta porusza sie pomiedzy psem, kotem, cztowiekiem i podloga. Niezaleznie od tego, gdzie
jest teraz wybiera nastepne miejsce pobytu z réwnymi prawdopodobienistwami. Swoja droge zaczyna od
podlogi. Na psie i kocie moze sie pozywié¢, na podlodze gloduje, a na czlowieku ginie.

1. Jaka jest $rednia liczba positkow pchly przed $miercig?

2. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze pchla zginie na czczo?



